新闻 NEWS

科学网首页>新闻中心>正文

生命科学 医药健康 基础科学 工程技术 信息科学 资源环境 前沿交叉 政策管理

作者: 王丹红 来源: <u>科学时报 www. sciencenet. cn</u> 发布时间: 2008-10-21 10:22:5

小字号

中字号

大字号

清华大学复建心理学系 国际著名心理学家彭凯平出任系主任



图片说明: 彭凯平出任清华大学心理学系复建后第一任主任。他是美国加州大学伯克利分校心理学系终身教授,社会及人格心理学专业主任,2008年,他利用学术休假年回国,承担复建清华心理学系之重任。彭凯平1983年毕业于北京大学心理学系后留校,1989年赴美国密西根大学做访问学者,1997年获密西根大学心理学博士学位,同年受聘于加州大学伯克利分校心理学系;研究兴趣包括社会和文化心理学、文化和认知、应用社会心理学等。(图片提供:彭凯平)

10月17日,清华大学举行恢复建立心理学系庆祝大会。国际著名心理学家、美国加州大学伯克利分校终身教授彭凯平出任复建后的第一任主任。清华大学心理学系始建于1926年,1952年院系调整时被并入北京大学。

清华大学校长顾秉林院士说: "心理学系的复建,是对老清华心理学教育传统的追寻和继承,也是清华大学建设世界一流大学的发展需要。"来自中国心理学会、北京大学、北京师范大学、中国科学院等相关学科的专家学者100余人参加大会。

清华大学曾为中国心理学事业做出过不可磨灭的贡献。清华国学院四大导师之一的王国维是第一位将心理学介绍到中国的学者,1907年,他翻译出版了丹麦海甫定的《心理学概论》,1910年,他翻译出版了美国禄克尔的《教育心理学》。1922年,清华学子张耀翔创办了我国第一本心理学专刊《心理》,同年,在北京进行了中国最早的民意测验。

1926年秋,著名心理学家唐钺、孙国华、周先庚等创建了清华大学教育心理学系,1928年正式改为心理学系,1932年秋设立心理研究所并增招研究生,1934年,心理学系成为清华大学理学院六大系之一。受美国近代实验心理学流派的影响,清华大学心理学系强调心理学基础理论的教学与研究。心理系第一届主任唐钺曾在美国康奈尔大学和哈佛大学攻读心理学和哲学,于1920年获哈佛大学哲学博士学位。在他和孙国华、周先庚等的领导下,该系强调用科学的实验方法研究心理学,开设的课程侧重自然科学,同时十分重视心理学的科学实验,要求学生打好自然科学基础。

清华大学心理学系曾为国家培养了一大批心理学的领军人物,如我国家畜人授精技术的开拓者和传播者郑丕留,现代试管婴儿之父、美国科学院院士张民觉,我国最早将辩证唯物主义应用于心理学研究的倡导者之一曹日昌等,均是20世纪30年代的清华大学心理学系学生。

由于历史原因,新中国心理学遭受两次摧残性打击。1958年,心理学受到批判,"文革"期间,心理学被污蔑为"资产阶级伪科学",必须"彻底砸烂",中科院心理所和各大专院校的心理学研究室被撤销,心理学课程全部停止,广大心理学工作者下放劳动,有的被迫改行,有的遭受迫害。改革开放后,我国心理学得到稳定、迅速的发展,已形成了一支有一定规模的研究队伍和研究机构,但师资和科研水平与国际心理学的发展水平还存在很大差距。

复建清华心理学系凝聚了几代清华人的努力。今年80岁的李卓宝教授1946年考入清华心理学系,并成为院系调整后唯一一位留校的心理学系毕业生。1979年,清华建教育研究所,她任第一任所长,带着孙国华和周先庚两位导师的嘱托和恢复清华心理学系的愿望,她长期 致力于心理学系的工作。清华于1987年建立了高校中最早的心理咨询中心;2000年,教育研究所设立了心理学研究室,2003年拥有应用心理学系硕士点;2006年,清华人文社会科学学院成立心理学与认知科学研究中心;2007年底,清华成立由谢维和副校长为组长,李强,钱颖一,彭凯平等为成员的心理学系筹备工作小组,并与加州大学伯克利分样建立战略合作关系。

2008年5月,在威盛集团王雪红女士和威盛电子总经理陈文琦先生的捐助下,"清华大学-伯克利心理学研究中心"正式成立,推动了清华心理学系的复建,同时,加州大学伯克利分校在教学师资和科研上支持清华心理学系的发展。在庆典复建清华心理系大会上,李卓宝说:"清华心理学系的复建,是我80岁生日得到的最好的礼物。"

顾秉林对复建后的清华心理学系提出三点希望。第一,选准方向,开展一流学术研究,心理学系的建设,必须坚持"一流"原则,立足心理学世界发展前沿和中国现实需求,充分利用我校医、理、文、工等学科的综合交叉优势,选准重点建设和突破的方向,做一流研究工作;第二,以人为本,吸引世界一流人才,心理学系的恢复发展,要坚持"以人为本",立足可持续发展,在全球范围内吸引一流人才,特别是年轻的学科带头人和学术骨干;第三,开放办学,积极寻求外部支持。心理学系的复建,要坚持高起点,要进一步拓宽视野,大力加强与国内外同行的交流与合作,充分利用外部资源,促进自身快速发展。

据悉,复建后的清华大学心理学系将以基础研究为中心,文理交融,在学科设置上包括基础心理学和应用心理学两个专业;并将于2009年面向全国招收本科生和研究生,文理兼招,理科为主;同时在清华大学选拔和培养具有跨学科创新能力的本科生、硕士生和博士生。

更多阅读

清华大学恢复建立心理学系

打印 评论 论坛 博客		
卖后感言:		
	A	
	v	发表评论

相关新闻

美研究发现:工作小分心能提高解决问题的能力国际著名心理学家荆其诚逝世 享年82岁瑞士最新研究发现:自言自语有益健康中国心理卫生协会副秘书长林春:这是一个浮躁的时代中国心理学界对汶川的承诺:20年重建心灵家园美国研究揭示高尔夫球手击球神准原因

一周新闻排行

发E-mail给:

第五届中国青年女科学家奖入选者公示 9所重点大学校长畅谈共建中国高校"常青藤"联盟 《科学》: 高档次研究来自于跨校合作 10月10日《科学》杂志精选 科学时报2008年诺贝尔奖解读 973计划2008年立项项目清单公布 心理学家发现:周三是上班族最压抑的一天 英心理学家计算出6月20日是今年最快乐一天 科技部公布重大科学研究计划08年立项项目 09年度教育部科技研究重点项目申请情况基本信息...

关于我们 | 网站声明 | 服务条款 | 联系方式 | 电子地图 京ICP备07017567 Copyright @ 2007 科学时报社 All Rights Reserved